

ИСТОРИЯ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ СПОРТИВНОЙ ШКОЛЫ ПРИ АХАЛКАЛАКСКОМ РОНО

В 1936-37 г.г. была открыта детская спортивная школа при РОНО.

В 1935-36 г.г. были созданы добровольные спортивные общества "Искра", "Большевик", "Динамо". Председателем ДСО был Чилингарян Сетрак, ДСО "Спартак" - Иосебашвили Г., ДСО "Динамо" - Амирханов Тоги (он же начальник НКВД). Все добровольные спортивные общества работали на общественных началах.

Самым большим успехом наших спортсменов было выступление спортсменов - волейболистов в 1935 году. На первенстве республики наша команда, мужская, заняла 2-е место после мастеров. В составе команды играли: Оганесян М.О., Блрцян А.А., Иосебашвили Г., Тевосян А.О., Тонаканян Татул, Агаджанян Рубен, Франгулян Амо.

После 1935 года наши команды начали систематически выступать на республиканских соревнованиях по волейболу, баскетболу, футболу, лыжному спорту. Начали проводиться в городе систематические первенства с участием широких масс населения района.

Но как показывает состав сборных команд, один спортсмен выступал по многим видам спорта, так как пока техника не была доступна широким массам и спортом не была охвачена основная часть молодежи. Эту основную задачу должны были решить впервые созданные организации комитеты по делам физической культуры и спорта.

Если искать начало массового развития физической культуры в нашем районе, так же в других районах, это был Ленинский декрет о всеобщем обучении (ВСЕОБУЧ), где физическая закалка и подготовка играли первейшую роль. С первых шагов своей деятельности, в принудительном порядке охватывая массы, органы ВСЕОБУЧА развернули физическую культуру среди масс и на селе начали создаваться кружки, спортивные клубы.

Впервые массы трудового населения начали получать организованную физическую подготовку. Надо также сказать, что население с удовольствием и радостью вступало в эти кружки и клубы — наконец у молодежи открылась широкая возможность деятельности и инициативы.

Первым руководителем ВСЕОБУЧА был товарищ Петросян, активно помогали и были первыми общественными инструкторами т.т. Ованоглян Аветик С., Ованоглян М.С., Мартикян Гриша.

В деле стимулирования отдельных видов спорта у нас в районе как по футболу, волейболу, баскетболу, борьбе, вело-спорту, большую роль сыграли воинские части, расквартированные в городе. На воинскую службу приезжают со всех уголков Советского Союза, и это оказывает благотворное влияние для развития отдельных видов спорта и культурного обогащения с народом.

Крепкая связь населения с воинами Советской Армии оберегала и обогащала их культуру. К нам приезжали хорошие спортсмены, которые передавали свой опыт, помогали в деле прогрессивного развития спорта у нас в районе. Пограничники, солдаты в отдельных селах устраивали с местным населением соревнования по спортивным играм, тем самым передавая свой опыт, стиль, технику и тактику. Систематическое общение населения с воинами укрепляло их дружбу.

Спорт ломал всякие преграды и отчужденность, разные люди по национальности находили общий язык с населением. Стали традицией систематические встречи воинов и населения, и первым крепким звеном в этой цепи — явился спорт. С давних времен спортсмены — воины нашего района всегда входили в состав сборных нашего района и со спортсменами района защищали его честь на республиканских соревнованиях.

За короткий период наши спортивные организации подготовили много закаленных, физически хорошо развитых молодых спортсменов, которые сражались на фронтах Великой Отечественной войны, отдали свои жизни во славу Советской Родины, а некоторые вернулись со славой. С войны не вернулись : Крмджян А. – гимнаст; Эгнатосян Г.; Блрцян Ашис; Сантоян Мкртыч; Альбертян Шаварш; Агамалян Мартин и др.

Спортивная гимнастика у нас в городе начала культивироваться с 1954 года под руководством Мелконяна Оганеса Григорьевича. Впервые в 1954 году у нас в городе были проведены классификационные соревнования среди мужчин по данной спортивной классификации. А в 1955 году впервые наши гимнасты выступили на республиканских соревнованиях. Спортсмены подтвердили второй спортивный разряд: Дanelян Лева К., Тонакян Степан Т.

Лыжный спорт в Ахалкалаки стал культивироваться в 1932–33 годах под руководством и организацией представителя республики тов. Капанадзе О. Тогда лыжным спортом систематически начали заниматься мужчины: Бурнусузян М., Оникян Г., Денисенков, Су~~зьян~~^{Касби} Д., Векелян В., Впервые в 1934 году был организован лыжный марш-поход Ахалкалаки – Бакуриани – Ахалкалаки.

В 1936 году впервые Ахалкалакская сборная команда приняла участие в первенстве республики по лыжному спорту. Всего тогда принимало участие несколько районов : Ахалкалаки, Ахалцихе, Бакуриани, Боржомский районы.

С 1936 года Ахалкалакским районом не пропущено ни одного первенства республики по лыжному спорту. Лыжный спорт стал одним из массовых и любимых видов спорта района. Массовые туристические лыжные походы, пробеги проводились коллективами ФК систематически. Также сказались и

результаты наших лучших лыжников на первенстве республики.

Впервые отличился Тащян Кимик Л. на юношеском первенстве ГССР заняв второе место в гонках на 10 км с результатом второго разряда, Асланян М. – первый спортивный разряд. Выполнили норму первого разряда лыжники: Галустян К.П., Чилингарян Г.Х., Барсамян Римо В. В пятерку лучших лыжниц республики в 1960 году вошла Манукян Сося (Куликавская средняя школа.)

В 1966 году Зораян Меружан – лыжник сборной Ахалкалаки выступил на второй Зимней Спартакиаде, заняв I-е место в гонках на 15 км, выполнив норму первого спортивного разряда. На этих соревнованиях выполнили норму I спорт. разряда : Арутюнян Багдасар, Григорян Автандил (школа – интернат) – группа ДСШ – тренер Бакарян Р.К. Микаберидзе Валерий занял 13 место в гонках на 30 км с результатом первого спортивного разряда. На другой день, выступая на дистанции 10 км Зораян Меружан занял VIII место, с результатом первого спортивного разряда. Он вошел в состав 10 лучших лыжников республики.

Наша сборная команда на 2-й дистанции заняла IV место по первой группе республики, уступив I место г. Тбилиси, II – Боржоми, III – Местийскому району.

Впервые в 1959 году в Ахалкалаки проводили республиканскую матчевую встречу по лыжному спорту. В ней должны были принимать участие Ахалкалаки, Адигени, Ахалцихе и Богдановка. Снега в Ахалкалаки не было, выехали в село Бузавет. В этих соревнованиях по всей программе лыжники и лыжницы Ахалкалаки первенствовали, они заняли I-е место и матчевый кубок. Ахалкалакский район с 1958-59 г.г. прочно вошел в состав сильнейших районов по лыжному спорту республики. В основном, благодаря хорошим специалистам по лыжному спорту Адамяну Араму, Бакаряну Р.К.

В 1967 году сборная команда на республиканском чемпионате, который проходил в Бакуриани с 9-12 февраля, заняла II-е место во второй группе. **Балавин** Геннадий С. - ДСО "Спартак" в гонках на 30 км занял I-е место, на гонках 15 км - II -е место, он выполнил норму кандидата в мастера спорта. По биатлону (гонке со стрельбой) - **Вартанян Алик В.** - ДСО "Спартак" - **Щетинкин Анатолий** - заняли I-е место, выполняя норму I спортивного разряда.

Мужская эстафета 4 x 10 заняла I-е место, женщины заняли III-е место. С 1961 года начал культивироваться в районе хоккей с шайбой. Массового вида у нас не принял в связи с дороговизной спортивного инвентаря, а также отсутствия хоккейного поля. С 1960 года по 1965 год в районе были зимы с теплой погодой, льда у нас не было. Хоккеисты тренировались в Богдановке на естественном льду озера. Хорошая предварительная подготовка дала свои результаты. Ахалкалакская команда с крупным счетом разгромила все другие сборные команды и стала первым чемпионом республики и обладателем серебряного кубка Грузии по хоккею. В 1962-64 г.г. занимали II и III места после сборных команд Тбилиси. С 1965 года первенство ГССР по хоккею не проводилось.

В первый состав сборной команды по хоккею с шайбой вошли и первыми чемпионами стали : **Соколов Анатолий**, **Зазарик Алексей**, **Рушин Юрий**, **Чинсов Юрий**, **Жилиров Юрий**, **Ширентян Александр**, **Галоян Ж.** **Васильев Николай**, **Воронцов Слава**, **Богатов Анатолий**, **Соломатин Виктор**.

Одновременно, в 1961 году вместе с хоккеем республики начали проводить первенства и по конькобежному спорту. На коньках в Ахалкалаки катались с давних пор. Не имея железных коньков, население мастерило деревянные коньки с железной полоской внизу. В основном катались с горки. Самыми смелыми считались те, кто мог без приседания съехать вниз сперва по Цыганской улице, а потом по склону "Мертвец"

И действительно, скальные камни, которые обступали повсюду и надо было между ними маневрировать как слоломисту, представляли большую опасность для конькобежцев, которые спускались с большой скоростью на наклонной горе.

И когда спортсмены узнали, что будет в 1961 году проводиться первенство республики по хоккею и конькам, наш коллектив обрадовался и начал свои тренировки на Богдановском льду. Первенство проводили в Богдановке на естественном льду озера Богдановский и Ахалкалакский районы были тогда объединены, и конькобежцы Богдановки выступали в составе сборной команды Ахалкалаки. Район выставил две сборные команды по конькам. Первая сборная заняла III-е место после первой сборной Тбилиси. Карслян Вард занял I-е место и звание чемпиона республики на дистанции 5000 и 10.000 метров.

Казарян Юра занял 2-е место на дистанции 500 метров. Еремян Юра занял III-е место на дистанции 1500 метров, Ирунян Володя - III-е место на дистанции 500 и 1000 м. Чемпионкой по четырем дистанциям стала Тихонова Зинаида - Тбилиси. Чемпионом среди мужчин по всем трем дистанциям стал Паничев Володя. Это были первые и последние соревнования лично-командного первенства республики.

Одним из популярных видов спорта с 1944 года начинает становиться бокс. Инициатором этого вида спорта был Ованоглян Ким Аветикович. Впервые в 1948 году сборная юношеская команда ДСШ приняла участие в первенстве школьников ГССР в составе: Микеладзе Отари Л., Гадустян Карлос П., Зармарян Владимир А., Каливанджян Артем А., Синко Геннадий И., Варанчев Борис Н., Саакян Рафик Х. Представителем команды был Дарбинян Армик Оганесович.

спортивными разрядами. Мастерами спорта стали, выехав из района, Микаелян Лева и Габриелян В.

Стихийно возник в 1953 году настольный теннис и прочно вошел в массы. Ни один вид спорта так не привлекает к себе массы, как настольный теннис. С 1953 по 1958 год никаких официальных соревнований не проводилось со стороны организаций, ДСО, ДСШ и школами РОНО. В 1958 году были проведены первые личные соревнования по настольному теннису, в которых приняли участие около 20 человек. Первым чемпионом стал Ованоглян Роман А. С 1959 года начались систематические соревнования по настольному теннису, а также сборных команд в первенстве республики.

При ДСШ была открыта группа по настольному теннису. По отчетным данным в городе занимаются настольным теннисом 1500 человек. Пока еще настольный теннис не стал широким достоянием сельской молодежи. В 1962 году Галстян Артем П. занял III-е место призовое в юношеском первенстве СССР, выполнил норму первого спортивного разряда.

В 1967 году спортсмены Ахалкалакского района впервые вышли на серьезную арену. Участвуя в пионерском четырехборье, пионеры русской средней школы заняли I-е место в республике, а также право на участие в финальных соревнованиях Союза в городе Ульяновске. Команда выехала в составе девушек : Абаджян Шкшик, Тарламазян Алла, Новикова Валентина, Иванова Ирина, Карапут Света, Харольская Люба; юношей : Казарян Юрий, В Васильев Анатолий, Прохорян Вардан, Бабаян Владимир. Тренер-представитель Степанян Тигран Мизакович. Команда заняла XIII место.

Во Всесоюзных кроссах в составе сборной "Колмеурне" выступили наши сельские спортсмены.

Большое значение в деле развития и стимулирования физической культуры и спорта было создание в 1938 году детской спортивной школы при РОНО. Школа была открыта по ходатайству Райкомитета по делам физкультуры и спорта.

Спортивные организации Ахалкалакского района за 50 лет подготовили много сот спортсменов разрядников, значкистов ГТО, общественные кадры.

Неоднократно комитет по физической культуре и спорту при исполнительном комитете депутатов трудящихся Ахалкалаки, за хорошую, образцовую работу награждался со стороны республиканского и Всесоюзного комитета по физической культуре и спорту., почетными грамотами, вымпелами и дипломами.

За долголетнюю образцовую работу в области физической культуры награждены значком "Отличник физической культуры" - Адамян А.М., Степанян Т.М., Минасян Г.К., Калашян В.Л., Бакарян Р.К., Мкртчян С.

Коллективами физической культуры района подготовлены высококвалифицированные спортсмены, деятели физической культуры и спорта: Тевосян А. - "заслуженный тренер СССР", Таманян Санасар - мастер спорта СССР по борьбе "Самбо".

Кандидат в мастера спорта СССР по шахматам - Гарибян Л.

Мастер спорта СССР по боксу - Габрелян Лева.

Преподаватель кафедры л/атлетики Ереванского Государственного института физкультуры - Тороян Симик

Зам.гостренера футбола Арм.ССР - Саркисян Роберт.

Гострениер Арм.ССР - Вартанян Алик и многие другие.

В 1967 году на общественных началах был построен городской стадион, нормальное ядро на 1500 зрительных мест. Строила вся общественность.

В 1968 году в городе Ахалкалаки были проведены финал шахматного первенства среди мужчин. Турнир длился с 1 марта по 1 апреля. В финале принимали участие мастера спорта СССР и кандидаты в мастера: Георгандзе Г., Чахоян А., Микадзе Л., Микаэлян А., и другие. Главным судьей турнира была Церодзе Лали, зам. главного судьи Мелик-Сет-Бек Т. сын профессора Мелик-Сет-Бека. На закрытие турнира была приглашена из Тбилиси трехкратная чемпионка мира по шахматам Нона Гаприндашвили. Она два раза дала сеанс одновременной игры по шахматам. Она приятно была удивлена большой любовью населения к шахматам.

С целью ознакомления участников турнира с достопримечательностями и условиями жизни района комитет по ФК и спорту организовал экскурсию в Вардзию, Севан, Хертвиси - организовали встречу с пограничниками у границы.

Нона Гаприндашвили внесена в книгу почета спорткомитета и признана почетной гражданкой города Ахалкалаки. За отличную организацию турнира райспорткомитет, председатель были награждены кубком и почетной грамотой республиканского спорткомитета ГССР.

В 1971 году лыжная группа в составе Бакарян Р.К., Степанян Т.М., Сваноглян К.А. по инициативе райспорткомитета Ахалкалаки и по согласованию с республиканским спорткомитетом ГССР организовала лыжный поход Ахалкалаки - Ереван, через перевал "Кети" и озеро Севан. Поход был IУ категории сложности, с 5 ночевками в палатке. Поход проводился в честь годовщины Советской власти в Грузии и Армении.

Поход начали 15 февраля, закончили в Ереване 21 февраля.

Республиканскому спорткомитету Арм.ССР был передан "Кубок дружбы" от республиканского спорткомитета ГССР. Республиканский спорткомитет Армении наградила Ахалкалакский спорткомитет кубком и почетными грамотами участников.

Участники похода при прохождении трассы останавливались : в населенных пунктах, городах, проводили беседы среди населения "О развитии физической культуры и спорта в Грузии". Все участники выполнили норму кандидата в мастера спорта СССР по туризму.

В 1971 году сборная команда по велоспорту шоссе в составе:

Аствацатурян А. заняла первое командное место в гонке 20 км среди юношей. Этому способствовало, что с 1965 года ежегодно проводится кубок имени Исабевашвили. В этих соревнованиях принимали участие сотни велосипедистов. Интерес к велоспорту повышался с каждым годом.

С 1967 года в Ахалкалаки начали проводить зональное первенство ДССО "Колмеурне" по волейболу. Каждый раз мужская сборная команда ДССО "Колмеурне" подкреплялась сильнейшими волейболистами ДСО "Спартак", воинами Советской армии, занимавшими первое место. А в финале выходили на III, IV место. Женщины также занимали I, II, III места.

В 1970 году районный спорткомитет организовал в Доме культуры кино имени Шаумяна. Фото-стенд спортсмена Советского Союза, олимпийские чемпионы, чемпионы Европы, чемпионы Советского Союза, чемпионы Грузии, чемпионы Ахалкалакского района. Стенды украшали более 500 фотографий.

В 1960 году создан районный клуб по туризму. /председатель совета клуба - Ованоглян К.А. - на общественных началах/. Принимали

участие во всех мероприятиях республиканского совета.

В 1971 году клуб занял III место по всем показателям. Был награжден почетной грамотой Центрального Совета СССР и спортивным инвентарем на сумму 300 рублей. За активное участие в спортивно-массовых туристических мероприятиях, в массовом развитии туризма в районе, районный клуб по туризму ежегодно награждался почетной грамотой Всесоюзного и республиканского клуба по туризму и экскурсиям.

В 1950 году в районе был создан ДСО "Искра", с 1953 г. переименован "Спартак". Председателями были:

Галусян Г.А.	- 1950-53 г.г.
Мелконян О.	- 1953-65 г.г.
Оганесян Г.	- 1965-68 г.г.

Они работали как штатные работники.

С 1968 года ДСО "Спартак" перешел на общественное начало (председатель Ованоглян К.А.). В ДСО "Спартак" 18 коллективов ФК и числилось более 3000 физкультурников. Районный совет ДСО "Спартак" систематически принимал участие во всех проводимых мероприятиях республиканского совета ДСО. Совет принимал активное участие в соревнованиях по видам спорта: лыжный спорт, теннис, вольная борьба, бокс, вело-спорт/атлетика.

За хорошую работу районный совет ДСО "Спартак" ежегодно награждался почетной грамотой Совета ДСО СССР и Грузинской ССР, а также спортивным инвентарем.

В 1967 году в районе был создан ОСВОД на общественных началах (председатель Ованоглян К.А.) -/1967-74 г.г./. С 1973 года выделили штат председателя.

Во всех организациях, предприятиях, общеобразовательных школах колхозах, совхозах были созданы низовые организации.

С 1960 года была создана "Книга Почета", куда вошли все те, кто

12.

активно принимал участие в развитии физической культуры в районе.

Лучшие спортсмены района.

Почетные гости (Гаприндашвили Н., Сихарулидзе Г.В., Ахалкани Н.,
Свивян С., Гокиели Г., Думбадзе Н.)

В 1974 году был создан уголок физической культуры и спорта, в районном краеведческом музее Ахалкалаки, туда же были переданы все стенды, метрики, альбомы и т.д. А так же один экземпляр истории развития физической культуры. И альбом со снимками по данной истории.

ИЗ РУКОПИСИ "АЛЫПИЙСКОЕ ПЛАТО
ДЖАВАХЕТИЯ".

ОВАНОГЛЯН КИМ АВЕТИКОВИЧ